
Ata da Reunião do Fórum Estadual de Apoio à Formação Docente. 

Aos seis dias do mês de outubro de dois mil e onze, realizou-se, às 14 horas, no Salão Nobre da 

Secretaria Estadual de Educação Praça da República, Centro, SP, a Reunião Ordinária do Fórum Estadual 

de Apoio à Formação Docente, sob a Presidência da Professora Lúcia Couto, representante da UNDIME e 

vice-presidente do Fórum, que iniciou a reunião apresentando a representante da Capes, Lise Mielnik 

Basali, Assistente em C&T da DEB/CGDOC, responsável pelas validações na Plataforma Freire das 

inscrições de professores do Estado de São Paulo. Lise fez um resumo e apresentou os números de 

validações (das Secretarias Estadual e Municipal) na Plataforma, para o 1° semestre de 2012. Retomou o 

histórico do PARFOR, informando que o mesmo foi criado em 2009 em regime de colaboração com o 

Governo Federal/Estadual/Municipal e Instituições de Ensino Superior Públicas e Comunitárias. 

Reforçou ainda que sobre o público-alvo do PARFOR Formação Inicial são professores que não possuem 

formação para dar as aulas que lhes são atribuídas. A representante informou que a CAPES no PARFOR, 

trabalha apenas com Formação Inicial. Aproveitou para informar que a UNESP, como Instituição Pública 

é a única que oferece vagas para segunda licenciatura atualmente. Lise complementou que 50% das pré-

inscrições não foram validadas por não preencherem os pré-requisitos, o que gerou dificuldade para 

formar turmas com 30 alunos. As turmas de química e física excepcionalmente, poderão ser instaladas 

com 20 alunos. As discussões acabaram sendo aprofundadas sobre o processo de validação, devido o 

baixo número de inscritos registrado pelos municípios, e as demandas necessárias para os períodos de 

inscrição sejam melhor divulgados. Participantes copiaram a planilha apresentada pela representante da 

CAPES em pendrive com os dados dos inscritos, visando a tentativa de um esforço conjunto, para um 

numero maior de validações. Lúcia falou sobre o Evento de Brasília e sobre uma Comissão de legislação 

para rever a constituição do Parfor. São Paulo tem uma singularidade, que é a participação 

predominante das Instituições de Ensino Superior Comunitárias na oferta de vagas para Formação 

Inicial. Dentre as Instituições Públicas situadas no Estado de São Paulo, Estaduais e Federais, apenas a 

UNESP participa desta oferta. Articulação é um fator importante segundo a Lise, e o Coordenador 

deverá pensar na questão da Comissão Nacional. Sobre a carta de Brasília, com apanhado dos trabalhos 

dos grupos participantes, a mesma será enviada como resultado da reunião de Brasília e não como Carta 

de Brasília. Lise Basali volta a falar sobre o ofício que autoriza matrícula de candidatos em ofertas 

anteriores, para que se possam formar turmas, e que professores que não estão no EDUCACENSO 

também poderão participar desde que estejam em exercício atualmente. Fátima informou que o Fórum 

não tem acesso a todos os dados, dificultando o levantamento e mapeamento da formação inicial no 

Estado para um estudo que está sendo feito pela ANFOPE. Professor Germano representante da PUC de 

Campinas informou que, com a mudança do Secretário Municipal de Campinas neste período, muitos 

candidatos não tiveram suas inscrições validadas. Silvia Galletta informou que Educação continuada não 

será oferecida na Plataforma Freire. Professora Neide, representante da PUC - São Paulo sugere que, ao 

Fórum de Brasília, deve-se levar uma pauta coletiva, representando os outros colegas do Fórum. 

Professora Vaner apresenta por encaminhamento da CAPES duas instituições interessadas em participar 

do Fórum Estadual, que são a UNITAU de Taubaté e UNIFEB de Barretos. Professor Germano da PUC 

Campinas faz observações sobre a entrada da UNIFEB, e como deve ser o encaminhamento e análise das 

solicitações. A representante da UNITAU precisou se retirar da Reunião mais cedo, ficando a 

participação da Instituição no Fórum para ser discutida na próxima Reunião. Professora Neide sugeriu 



que após seminário de Brasília e Rio de Janeiro e das próprias reuniões do fórum, a data da realização 

do 1°Encontro – Fórum Estadual de Apoio à Formação Docente, prevista para 17/11/2011 na UNESP de 

Bauru poderia ser adiada para o primeiro semestre de 2012. Professora Lúcia Couto colocou então em 

discussão o adiamento do 1º Encontro. Alguns não concordaram e então Lúcia questionou se seria 

necessário colocar em votação. Como houve consenso, o seminário foi adiado para 2012, primeiro 

semestre e como sugestão para a realização, o mês de março. Lúcia falou ainda da necessidade da 

importância de reforçar a participação do MEC no Evento. O representante do Centro Universitário - 

Fundação Santo André, apresentou documentação comprobatória de que a mesma passa a ser 

Instituição de Ensino Municipal, o que a qualifica, entre outras possibilidades, para oferecer a 2ª 

licenciatura no âmbito do PARFOR. Antes do encerramento da Reunião a representante da CAPES, Lise 

Mielnik Basali, atendeu individualmente alguns casos de Instituições que trataram de algumas dúvidas 

particulares no relacionamento com a referida Instituição, CAPES. Nada mais havendo para ser tratado, 

a Professora Lúcia Couto encerrou a Reunião informando que a próxima Reunião do Fórum Estadual de 

Apoio à Formação Docente deverá ocorrer em 06/12/2011. 


